

# “三全育人”视域下高职学生思政教育现状与对策研究

陈利梅，吴勇胜

四川机电职业技术学院，四川攀枝花 617000

DOI: 10.61369/RTED.2025060005

**摘要：**作为新时代背景下的教育理念，“三全育人”旨在促进学生全面发展的教育理念，它强调全员、全过程、全方位的育人要求，是新时代高职院校思想政治工作的重要方向。在新时代背景下，社会和行业快速变革，这对高职院校人才培养提出了更严格的要求。基于“三全育人”教育理念，高职院校应当加强学生思政教育，将其培养成具有良好思想意识、道德品质和正确价值观念的新时代人才。

**关键词：**高职院校；价值观念；全过程；思政教育；三全育人

## Research on the Current Situation and Countermeasures of Ideological and Political Education for Higher Vocational Students from the Perspective of “Three-All Education”

Chen Limei, Wu Yongsheng

Sichuan Electromechanical Institute of Vocation and Technology, Panzhihua, Sichuan 617000

**Abstract :** As an educational concept in the context of the new era, "Three-All Education" aims to promote the all-round development of students. It emphasizes the requirements of educating people through full participation, the entire process, and all aspects, and serves as an important direction for ideological and political work in higher vocational colleges in the new era. In the context of the new era, with the rapid changes in society and industries, higher vocational colleges are faced with more stringent requirements in talent cultivation. Based on the educational concept of "Three-All Education", higher vocational colleges should strengthen ideological and political education for students, cultivating them into talents of the new era with sound ideological awareness, moral qualities and correct values.

**Keywords :** higher vocational colleges; values; entire process; ideological and political education; Three-All Education

## 引言

为实现“三全育人”目标，高职院校需要牢记“为党育人、为国育才”的使命，将“立德树人”教育理念有机融入教育教学的全过程中，以此强化高职院校思想政治教育工作<sup>[1]</sup>。作为高职院校培养人才和发展教育教学的重要组成部分，思政教育强调社会主义核心价值观的引领作用，需要对学生的思想意识、道德品质、文化传承、价值观念等多方面进行引导和培育，促使他们形成健全的人格结构。在新时代背景下，高职院校思政教育工作需要以“三全育人”教育理念为基准，从学生的学习、生活和工作等多个层面进行强化，并依靠信息技术，全面构建思政课程，以适应现代化职业教育的需求，为培养具备高尚品质与卓越能力的新时代人才奠定坚实基础<sup>[2]</sup>。

## 一、“三全育人”视域下高职学生思政教育的必要性

### (一) 有利于强化思政教育功能

高职院校作为高等教育体系的重要组成部分，其使命是培养具备工程技术和技能应用能力的高素质人才。然而，随着社会对高技能人才需求的增加，部分高职院校过于注重专业技能的培养，而忽视了学生思政教育的重要性。新时代向高职院校思政教育提出了新的目标，创新和改革目前思政教育模式和方法，以适

应新时代的发展要求是高职院校需要重点考虑的问题<sup>[3]</sup>。而“三全育人”强调高职应将思政教育贯穿于人才培养的全过程，引导全校师生共同参与，形成全员育人的良好氛围。将“三全育人”理念与思政教育相结合，有助于解决当前高职院校思政教育弱化的问题，不仅可以提高思政教育质量，还可以全方位培养学生的综合素质<sup>[4]</sup>。

### (二) 有利于促进高职院校思政教育改革

“三全育人”视域下，高职学生思政教育的关键目标是在教

育教学的全过程培养学生的综合素养<sup>[5]</sup>。在思政教育中，高职院校应当注重各个教育主体的参与，并将思政教育内容贯穿于学生专业课程、大学生活、实训实践全过程，以此帮助学生掌握思政理论知识、提升学生实践应用能力。同时，“三全育人”理念可以促进思政教育改革和创新，解决当下高职院校学生思政教育的教学难题，促使整体育人方向更为准确，育人内容更加丰富、育人形式更加多样，育人环境更加创新，适应院校教学发展的需求。同时，促进高职院校思政教育改革，需要教师不断更新教学理念，将时代热点、新时代需求引入思政教育中，在满足学生需求的同时引导学生对社会热点展开探讨，帮助学生提高逻辑思维能力，培养他们成为具有良好思政意识和创新能力的时代新人<sup>[6]</sup>。

## 二、“三全育人”视域下高职学生思政教育现状

### (一) 思政教育形式较为单一

“三全育人”视域下，高职院校学生思政教育面临着创新和改革的问题，但目前高职院校思政教育的教育形式仍以单一的形式开展。“三全育人”理念强调了育人的综合性和创新性，但部分院校在实际教育中，思政教育的形式主要集中在单一的理论知识讲解和固定的专题讲座上，缺乏多样化。单一的教育形式难以有效激发学生的积极性，难以满足当代大学生多元化、个性化的学习需求。在信息时代背景下，传统思政教育形式与现代化教育形式融合不深，使得思政教育形式单一、教学内容与时代脱节，进而无法满足学生的需求。此外，思政教育在社会实践活动、校园建设、文化融入等方面的融合力度不足，未能形成综合育人格局。

### (二) 思政教育育人合力不足

“三全育人”教育理念更加重视思政育人的主体作用，强调了院校各部门教职员的共同协作和育人体系的完整性。然而，部分职业院校育人主体在思政教育方面存在问题，难以形成合力<sup>[7]</sup>。部分教师认为，学生思政教育的主体是思政课教师和辅导员，与专业课教师、党建部门、管理部门和院校领导层无关。这种固化的观念使得其他教师对学生思政教育存在一定的漠视心理，造成“教师缺位”的问题。

部分高职院校在推进思想政治工作的具体措施上仍存在不足，具体来说，专业教师和思政教师的协同合作机制不完善，思政教师专注于思想政治理论课教学和科研工作，而专业课教师更多专注于专业教学和研究，二者缺乏具体有效的措施或措施无法落实，导致“各自为政”，协同作用发挥不够。

### (三) 思政教育缺乏连贯性

在“三全育人”教育理念的指导下，全过程育人成为高职院校开展思政教育的重点形式。全过程育人中的全过程主要指教育教学全过程，以及学生的成长发展全过程。教育教学支持和服务学生的成长发展。

高职院校应当结合学生的发展需求和具体的学习情况，在其学习、生活、实习、就业等多方面开展思政教育，以此帮助学生在知识技能、思想品德、身心健康、就业规划等方面得到全面发

展。然而，部分高职的思政教育体系不完善，难以形成较为连贯性的育人体系，不利于全过程育人局面的呈现。比如，院校通常会在学生学习的前半段学期安排思政教育课程或者相关的实践活动。但在实习阶段，思政教育的频率和数量减少，不再将培养学生道德修养、政治素养、法治观念作为教育重点，更注重培养学生的实习成果和提高就业率提升。

## 三、“三全育人”视域下高职学生思政教育策略

### (一) 发挥全员主体作用，形成教育合力

在高职院校中，思想政治教育是一项全面性和系统性的工作，它不仅仅局限于思政课堂，而是贯穿于整个教育教学的全过程，涉及每一位教职员和各个工作岗位<sup>[8]</sup>。

首先，作为高职院校思想政治教育的关键力量，思政课教师、辅导员在培育学生中发挥着重要的作用。高职院校应当充分发挥他们在“三全育人”中的主体作用，强化思政教育工作。学生思政教育工作是高职院校落实立德树人的主要途径，而思政教师队伍的打造可以有效推动思政教育的有效性提高。对此，高职院校应当加大思政教师队伍建设力度。具体来说，一是引进高层次专业思政教师，保证思政教育的专业性和权威性；二是加强对思政课教师的培训，通过教学竞赛、教学研讨等方式，提升他们的教学水平和思政教育能力；

其次，专业教师不仅是知识的传授者，更是学生思政教育的引导者。高职院校应当抓住专业教师的优势，发挥他们优势和积极作用。其一，高职院校应当鼓励专业教师深入学习思政教育理论，其中包括思想政治理论、教育学、心理学知识、现代教学方法、信息技术应用等内容，促使教师的思政教育理念可以与时俱进，符合“三全育人”理念的要求。其二，院校可以引导专业教师将思政教育融入专业课程中，实现课程思政的育人目标；其三，院校应当将专业教师的师德师风和职业素养作为考核和评比的重要因素，促使他们用自身的高尚品格和渊博知识感染和引导学生。

最后，在高职院校教育教学过程中，每一个岗位都应具备育人功能，每一位教职员都应承担育人责任。他们的职业素养和思政育人理念与学生的成长和发展息息相关。高职院校可以系统梳理各个岗位的育人职责，明确教职员在日常工作中所应承担的育人责任。并加强教职员对思政教育重要性的认识，增强他们的育人意识和能力。此外，院校领导、专家教授、管理人员等在学生思政教育工作中有着积极的作用，他们需要不断发挥自身的作用影响和引导学生。

### (二) 创设教育环境，提高思政教育的质量

教育环境的创设和优化是高职院校实施思政教育工作的重要基础，在“三全育人”视域下，高职院校应当注重教育环境的优化和改善，以此提升学生思政教育质量和效果<sup>[9]</sup>。

教师可以依据专业课程教学内容，深入挖掘思政课程与专业课程的共通点，设计既贴近学生实际又富含思政元素的问题，以此激发学生的主动性，强化学生的思政理论知识。在“三全育

人”教育理念下，学生思政教育具有一定的理论引领作用，教师可以结合具体的思政理论知识进行设计问题，并以问题为导向，引导学生深入思考。

“三全育人”理念的核心是把思想政治教育贯穿于大学生教育、教学工作的全过程和各个环节，推动高职思想政治工作更好地适应和满足社会的发展。学生对于思政教育的接受度和认可度是思政教育工作有效落实的基础。为了激发学生的积极性，教师需要具备跨学科视野，善于从专业课程中提炼思政元素，如职业道德、工匠精神、社会责任等，将其融入专业教学之中，以此强化学生的思政意识。同时，教师需要具有前瞻性的教学意识，不断更新教育理念和丰富教学内容，了解职场的岗位需求和发展方向，通过引入社会热点、时政新闻、职场案例等方式，让学生在熟悉的生活场景中感受思政理论的魅力，降低学习难度，增强学习兴趣。

### （三）创新教育模式，增强思政教育的吸引力

为了更好地优化学生思政教育工作，教师需要对思政教育进行创新和改革，以更好地适应社会对职业教育人才的要求。在“三全育人”教育理念的指导下，高职院校教师应当强化实践教学的作用，激发学生的积极性，促使学生主动参与到思政教育工作中，以此深化学生情感体验，从而进一步提升学生的综合素养<sup>[10]</sup>。

首先，新一代信息技术的快速发展为职业教育模式的创新带来了新的机遇，院校应当转变以往单一的教学模式，积极将信息技术引入学生思政教育中，挖掘多样化的思政元素，促使学生可以直观、生动地感受思政课教学的魅力。首先，高职院校科研充分利用信息技术建立思政资源平台，挖掘和整合优秀的思政教

育资源，包括思政案例、教育资源、优秀的思政教育视频等，形成一个全面、综合的在线学习平台。在思政教育平台上院校需要积极开发更多的功能，如师生互动平台，这样可以帮助师生以在线互动、视频教学、资源共享的方式开展思政教育，激发学生的学习兴趣与参与度；其次，院校需要挖掘新媒体平台开展思政教育的优势，将新媒体平台作为学生思政教育渠道。教师可以登录微信公众号、微博、抖音等官方账号发布思政教育内容，还可以利用信息技术制作相关的宣传视频，提高思政教育的多样化和生动性。在此形势下，教师不仅可以优化教育模式，还可以从根本上提升学生的思想政治意识和价值观念。

最后，榜样教育作为思政教育的重要方法，其特点在于将抽象的思政教育变得更加具象化、人格化、生动化，也更具感染力和说服力。例如，教师可以通过班级群、校园官方账号等渠道，定期发布具有正面影响力的典型事迹和先进个人案例，以此激励学生形成良好的思想观念和行为意识，树立学习榜样。此外，高职教师可以定期开展优秀个人和先进集体的评选活动，以表彰大会、荣誉证书等形式，对获奖者进行表彰和奖励，以此激发学生的荣誉感和进取心。

## 四、结语

综上所述，在“三全育人”视域下，高职院校学生思政教育迎来全新的变革，不仅需要丰富教育内容、创新教育形式，还要实现全过程育人。对此，院校教师可以通过发挥全员主体作用、创设思政教育环境、创新教育形式等方法，提高思政教育的质量，提升学生的综合素养，促使他们更好地为国家做贡献。

## 参考文献

- [1] 田苗.深化“三全育人”推动思政教育与就业教育融合发展[J].陕西教育(综合版),2024,(12):32-33.
- [2] 余荣.三全育人下高职院校中传统文化对思政教育教学的影响[J].三角洲,2024,(34):173-175.
- [3] 钟智威,卢晓芬.以“三全育人”提升思政引领力的三重维度[J].中国德育,2024,(23):44-48.
- [4] 魏仁皓.高职院校“三全育人”的融媒体教育生态构建[J].新闻前哨,2024,(22):61-63.
- [5] 樊洪斌,高守平,章才能,等.三全育人视域下新时代应用型高校研究生思政合力育人机制研究[J].中国教育技术装备,2024,(22):129-133.
- [6] 商芳.“三全育人”视域下职业本科学院大学生心理健康教育路径研究[J].广东职业技术教育与研究,2024,(11):90-93.
- [7] 蔡楠琦.“三全育人”视域下高职院校劳动教育成效提升路径研究[J].公关世界,2024,(24):66-68.
- [8] 杜红梅.“三全育人”视域下高校辅导员思想政治工作探究[J].佳木斯职业学院学报,2024,40(11):64-66.
- [9] 肖梦婷.应用型高校思想政治教育的“三全育人”路径探析[J].教师博览,2024,(33):18-19.
- [10] 黄彩燕.“三全育人”视域下中职思政教育的路径探析[J].成才,2024,(22):53-54.